

# 逆风向前 静待花开

## ——淮北矿工总医院首批驰援武汉医疗队队员姚蕊芹“疫”线日记

■记者 詹岩 整理

姚蕊芹，淮北矿工总医院护士，我市首批驰援武汉的医疗队队员。连日来，她以日记的形式，记录了这一段难忘的人生经历。

**2月3日 我们哭了，我们又都笑了！**

前两天去武汉市黄陂区提取物资，晚上回来的路上，霓虹灯亮了起来。看着车窗外空荡的车道和亮着灯的居民楼，心里感慨万千。武汉是祖国的一部分，这里原本是个热闹非凡的城市，疫情让他失去原本的样子。我来到这里，就是能为武汉人民尽一点绵薄之力，抗击疫情。不管前路如何，心里暗自发誓：不破楼兰终不还！

今天是正月初十，我从领队那里知道今天是我们两名队友的生日。为了缓解大家的压力，我精心策划了一场特别的生日会。

我们之前通知两位主角下午4点开会。下午，当我们到达住处大厅时，我们拿出了预先订好的蛋糕，一起唱起了生日歌……在这个特别的日子里，也许是大家的泪点都降低了，随着现场“祝你生日快乐”的歌声响起，大家都哭了，随后又都笑了。

最后，我们一起许愿，为中国加油、为武汉加油，希望这场疫情能够早点结束。因为是特殊时间，我们并没有吹蜡烛，选择了用手捏灭了蜡烛。

**2月9日 因为善良的你们，再苦也值得！**

根据需求，我分配在武汉东西湖区人民医院二病区。晚上8点开始接班，我从下午开始就敢喝水，全副武装后走进病区，里面出乎我意料的安静。

巡视病房时，35床的老大爷咳嗽严重，在病床上怎么躺都不舒服。他说：“你们不要走，在这陪着我。”我握起他的手，边给他拍背边安抚他：“我们就在这，您放心，我们不走！”老爷爷不知道防护服是一次性的，咳嗽后他过意不去，又拿毛巾要帮我把防护服擦一擦，“孩子啊，你们太辛苦了，我咳嗽了，有病毒在上面，我帮你擦擦！”

17床的老奶奶对我说：“孩子，有你们在我身边，你们那么认真，那么专业，我很放心把命交给你们！”  
……  
我感动于这些纯朴而善良的患者，是他们对生命的渴望让我看到了自己此番努力的意义。也正是因为他们，让我行走在这些“路上”不觉得艰辛。

在隔离病区内，我们不仅是护士，还是护工、保洁员。长时间高负荷的工作，让我们每个人都面临着不同的精神压力。作为病区的宣传员，我用手机记录了大量队友们工作的照片，每一张都是故事，每一张

的背后都是坚持与奋进。  
中国加油！武汉加油！远在淮北矿工总医院的战友们也要加油！请远方的亲人放心，所有抗疫工作都在快速推进，2020年的武大樱花会绽放得更美！

**安徽，淮北，等我们回来！  
2月22日 爱，无处不在！**  
来到武汉已经20多天了，关爱与温暖无处不在。这段不寻常的武汉工作生活经历告诉我，真正的抗疫英雄是谁？

在武汉，公交已不再是公共交通工具，而是成了医疗队的专用汽车。每天，司机师傅准时准点接送我们，一路上开得安安稳稳，就连刹车都很轻。我知道，这是他为了让我们能在车上打个盹，抓住有限的时间好好休息。

记得有一次凌晨2点，我们下班从ICU出来，室外刮起大风、下着大雨，套在身上的垃圾袋出门瞬间就被大风吹走，只能顶着洗漱盆跑向公交车。这时，依然坚守在公交车上的司机师傅赶忙把车从停车场开到我们面前，让我们在很短的时



在武汉工作的姚蕊芹。

间里就上了车。我们还没有坐下，他一边递来毛巾让大家擦擦身上的雨水，一边说道：“小心着凉啊，空调已经提前打开了。下次快出门前给我说一声，我到门口接你们！”

我们住在东西湖区诺亚酒店，酒店经理和这里的每一位员工都很热情。突然接待我们这100多人对他们来说其实是一份繁重的工作，但在他们的眼里丝毫没有厌烦、疲倦。每天，每一位酒店员工总是细语问候我们，还给我们准备了小超市，想方设法帮我们解决生活上的困难。

有两次我去黄陂区领取生活物资，在中华慈善总会的库

房里看到这样一群蓝衣服的志愿者，他们用肩膀不分昼夜地扛下库房的所有物资，将最重要的物资转运到最需要的人手里。

在武汉这座城市里穿梭的人群中还有无数的志愿者，他们放下“小我”，为了大家，在每一个需要帮助的地方留下了的身影。

……  
“没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会来临！”。无论是无惧风险的白衣战士，还是奋不顾身的人民警察，或者是温暖的司机师傅、时刻奔走的志愿者，我们众志成城、守望相助，在时代的考验中砥砺前行。



全副武装

## 抗击疫情，我们一起上 ——记疫情防控战线警医“夫妻档”王军喻筱钰

■记者 陈洪 通讯员 蔡怡新

他是“蓝衣卫士”中的一份子，她是“白衣天使”中的一员，当警察遇上医生，警医家庭的奉献远超常人想象；他守护平安，她呵护健康，两种职业、两种身份，在这场没有硝烟的战役中，他们冲锋在前，成为了最美的“逆行家庭”。他们就是疫情防控战线上的“夫妻档”王军、喻筱钰。

王军是市公安局烈山分局刑警大队副大队长，他的妻子喻筱钰是市人民医院骨科的护士。由于业务娴熟，喻筱钰被抽调至感染科工作，战斗在与病魔斗争的最前沿。疫情发生以来，夫妻二人始终冲锋在前，勇挑重担，为抗击疫情全力奋战。

从部队转业的王军在工作中始终保持着军人的踏实和忠

诚。新冠肺炎疫情暴发后，王军积极响应分局号召，主动要求去龙脊山道口卡点执勤，并排在第一班，协助卫生防疫部门工作人员排查防控，对过往的车辆和人员进行检查登记，筑牢进入烈山区东部的第一道防线。

在积极投入疫情防控工作的同时，王军不忘破案就是刑警天职这一重要使命。面对案件，他总是带着不破案件誓不罢休的执拗全身心投入。2月4日，辖区宋疃镇发生一起盗窃变压器案件，报案价值近100万元。在全市上下万众一心投入新冠肺炎疫情阻击战之时却有这种鼠窃作祟，王军义愤填膺，铆足了劲要啃掉这起案件。在长达

五天坚持不懈的缜密侦查后，熬得两眼通红的王军终于结束了这场猫捉老鼠的游戏，将两名犯罪嫌疑人抓获归案。

正当王军在办案一线艰苦奋战的时候，他的妻子喻筱钰也在医院的监护室里忠实履行着自己的神圣使命。因为是感染科的护士，喻筱钰按照规定要在病房值班十四天，在医院隔离十四天，周而复始。自除夕以来，夫妻二人就没有见过面，只能通过微信隔着屏幕互诉衷肠。快到情人节了，没有鲜花，没有抱怨，王军对喻筱钰说：“我们都身穿制服，是责任所在也是使命使然，抗击疫情我们一起上！”工作

妻俩带着对方给予的鼓舞和勉励再次投入各自的工作。

夫妻俩在不同的岗位上践行着同样的忠诚，他们投身于“大家”，却无暇顾及小家。年幼的儿子由年迈的父母照看，而父母也是年迈多病。“想孩子了吗？”“不想。我只是担心老母亲，照顾孩子太累，千万别加重她的病情”，王军长叹一口气，眼圈有些发红。

当亲情遇上疫情，“抗击疫情，我们一起上”就成为最动人的情话，在防疫一线，还有很多很多像他们一样默默无闻、恪尽职守在岗位的夫妻，虽然他们在各自领域，不同岗位，但平安健康是他们共同的心愿。



孙秀军在转运急诊病人。 ■摄影 通讯员 张婧婧

## 市妇幼保健院120急诊和发热门诊负责人孙秀军 用责任守护患者安危

■记者 韩惠 通讯员 周珏 张婧婧

值完急救24小时班，第二天上午立即投入到繁忙的科务中，中午稍作小憩后参加医院抗击疫情调度会并汇报工作中遇到的问题困难，会议结束后进行病人会诊，晚上10点左右安排急救车将一对发热高危母女送往定点收治医院，11点左右骑车回家……

这只是疫情防控期间孙秀军一次普通的连轴运转，那一回他连续奋战了40多个小时，才得以回家看看孩子们睡梦中甜甜的小脸。

从上年末流感流行季开始，市妇幼保健院儿科门急诊量暴增，作为急诊科副主任，孙秀军和儿科医务人员坚守岗位、日常奋战。临近年关，猝

不及防的疫情骤然来袭，孙秀军又第一时间向院党支部递交请战书，扛起了120急救和发热门诊的重任。

发热患者多、防护物资少，孙秀军带头节省防护用品，上班期间尽量不喝水，减少上厕所，经常忙到很晚才能吃上一口饭。妻子放心不下，经常打来电话或微信留言，叮嘱他注意安全、保护好自己，可穿着隔离服不方便也没时间回复。

发热病人是最早出现新冠肺炎症状的人群，疫情以来，这部分人群成为门诊重点关注的对象。孙秀军在接诊中遇到一对母女，母亲带孩子来发热门诊就诊，小孩发热1周多了，问病史期间，孩子妈妈说去过批发市场，近日也有点低热、咳嗽。孙秀军立刻警觉起来，引导母女俩前往内科发热门诊，

检查后院内留观。两天后复查，发现孩子肺部CT病情有变化，他立刻与院内专家组协商，邀请市级专家组会诊，经市级专家建议母子俩即刻转往定点收治医院接受核酸检测。

一边是面对发热病人时的如履薄冰，一边是听到120警报时的闻令而动，踏进医院大门，孙秀军和同事们的心始终是悬着的，警报一响，他们立即放下碗筷，拿起急救箱就奔向救护车，想着为病人留下宝贵的时间。看着遇有病患时身手矫健的孙主任，同事们并不知道他的身上还带着伤病。那是2018年10月份因右臂尺骨骨折植的钢板，本打算满1年后拆除，因流感蔓延孙秀军将手术推到了春节后，又遇抗击疫情，他更全然忘却自己也是名“病号”。

夜间急诊经常从5点接班一直忙碌到天亮，流感季一夜诊疗量超过100人次，每天面对着孩子哭闹和家人焦急的咨询，其间还要帮忙抢救120送来的急救病人。曾经一夜时间里，孙秀军参与抢救了4个发热抽搐和1个烫伤的孩子，为最后一名患儿做好处理，他还需要再到病房里看看孩子们是不是呼吸平稳，能不能安然入睡，才能放心离开。

春节前，孙秀军的母亲不慎被石头碰伤脚踝，打石膏卧床在家。妻子一边上班，一边忙前忙后照看老人和孩子。“再坚持坚持，等疫情结束家务我都干了”，孙秀军满心亏欠，只得在有空匆匆返家时给妻子一个饱含想念和歉意的笑容，和一个待兑现的坚定的承诺。



聂伟与同事讨论患者病情。

## 勇担使命

——市中医医院重症医学监护科主任  
中医师聂伟战“疫”面前尽显党员本色

■记者 俞晓萌 通讯员 葛德昇

更精准地做出诊断，他认真学习每一版本新冠肺炎诊疗方案，注重细节，详细询问接诊的每一例可疑患者的病史，不放过任何蛛丝马迹，争取掌握第一手资料。对于“留观隔离区”的患者，聂伟注重运用中西医结合技术与心理疏导方法精心诊治。连日来，他根本没有休息时间，哪怕到了晚上，也要忙碌到八点以后才能吃上晚饭。夜间，一个会诊电话打来，他二话不说，穿上衣服就直奔医院。

作为重症医学监护科室的“领头羊”，聂伟除了要带头做好医护工作外，还要在这非常时期做好科室人员及其家属的思想工作，以积极乐观的态度鼓舞大家，稳定大家内心不安的情绪，提醒大家在不忘认真履行救死扶伤职责的同时，一定要注意个人防护。

1月29日，由于市中医医院肺病科主任与部分医护人员接触到新冠肺炎疑似患者（后被确诊），医院又临危受命聂伟兼任肺病科负责人。这时，聂伟没有因为原本繁重的工作拒绝，而是欣然接受。每天，他都忙碌在重症医学科、留观隔离病区、肺病科病区、肺病科门诊之间，行迹匆匆，认认真真、任劳任怨，精准高效做好每个辖区的工作，同时做好会诊工作。

面对疫情，聂伟深感责任重大，他意识到此次来势汹汹的疫情危害性不同以往。面对当时疫情传染源不明确、传播途径不明确、特效治疗药物没有、很可能与新冠肺炎患者“零距离”接触等危险情况，聂伟义无反顾地接受了组织安排的重任。白天，他参与临床，到了晚上就抽出时间查阅中医典籍，搜寻中国古代中医相关医案做临床参考，开始了他全天候24小时的应急工作模式。

1月26日，当我市出现首例新冠肺炎确诊病例后，聂伟带领院医疗救治专家组紧急成立了“留观隔离病区”。从那时起，聂伟不但要承担市新冠肺炎患者的专家会诊确诊工作，还要对本院的每一例可疑病例进行会诊、上报。为了

因为妻子是市中医医院的一名护士，疫情期间，聂伟和爱人每天坚守在各自的工作岗位上，根本无暇照顾即将高考的女儿。为此，每天早晨，他们把做好的饭菜分成三份放到冰箱里，然后让女儿自己用微波炉加热食用。为了避免把可能的风险传给他人，医院为一线医务人员提供了防护隔离，但聂伟为了减少医院的负担，进行了自我隔离。

“你每天接诊这些危险的病人，不害怕吗？”面对同事及亲朋好友人的疑问，聂伟总是笑着回答，这是一名医生的职责。

既然选择了当医生，自己就得这样做，而且作为党员必须走在最前面。他用忠诚展示了危难时刻冲在前的党员本色，用挥洒的热血让党旗高高飘扬。